



CORRESPONDENCIA
Confidencial autografa
DE ESPAÑA.
MADRID.

Carrera de S. Gerónimo 16 3°

Madrid Domingo 27 de Mayo de 1855.

Muy Sr. nuestro: La gaceta de hoy trae solo un real decreto concediendo un pequeño crédito al ministro de Hacienda para cubrir las asignaciones a las clases pasivas.

Sobre los movimientos de las facciones de Aragón la gaceta publica hoy lo siguiente: "Los despachos telegraficos dirigidos al ministerio de la Gobernacion por el Gobernador de la Provincia de Zaragoza confirman el contenido del parte inserto por el ministerio de la Guerra, anunciando que las facciones de los Maestros, compuestas de 120 infantes y 40 caballos, quieren intentar reunirse en el campo de Romanos con los sublevados de dicha ciudad. El cuartel general estaba el 25 en Meinas, y el Gobernador de Teruel, con 200 hombres de infanteria y caballeria, debio seguir desde Villafraanca a Castillon."

La faccion carlista de Aragón continua perseguida por las tropas de aquel distrito al mando del capitán general. El 25 se han presentado en Mozneta un caso y cinco soldados del escuadron sublevado en Zaragoza, y el 25 lo han verificado en Almonacid siete individuos del mismo. El cabecilla Joaquinollo, encargado de sublevar los pueblos de la ribera del Ebro, ha sido muerto por la columna del bajo Aragón en las cercanias de Vastago. El capitán general de aquel distrito se hallaba en las inmediaciones de Paroca, y una nueva columna a salido de Zaragoza al mando del coronel del regimiento infanteria de Mallorca en direccion de Delchite e Heijas. La del Brigadier D. Francisco Senano se encuentra sobre Maranchon, y la que tiene a sus ordenes el de la misma clase D. Enrique O'Donnell marchaba sobre el señorio de Molina."

Por el ministerio de Fomento se anuncia hoy que a petición de varios accionistas S. M. ha nombrado una comision interventora de la real compania de canalizacion del Ebro, para que examine el estado de la empresa e inspeccione sus operaciones sin entorpecerlas ni gravar los fondos de la expresada compania anonima.

El capitán general de la Isla de Cuba, a escrito al Gobierno con fecha 25 que continua sin alteracion la tranquilidad y la salud publica en toda la Isla.

Ayer segun las partes oficiales no hubo en Madrid mas que 14 imbabidos del colera morbo, de los que solo murieron dos: de los anteriormente atacados fallecieron 4. Preconduciendose la animosidad de las clases bajas contra los Profesores de la ciencia de curar por efecto de las mentiras que entre ellas se han hecho circular, el Alcalde 1.º de Madrid, se a visto en la precision, de publicar hoy una alocucion atribuyendo a los enemigos del reposo publico esas mentiras; y aconsejando a los habitantes de la capital, que despreciem semejantes injerencias mientras se descubren los actores, debe alarma y caiga sobre ellos todo el rigor de la ley.

Hoy da la Reyna en Branjuel a los ministros, a las autoridades de Madrid y a otros personajes importantes un magnifico convite.

Los aires saludables de Branjuel y el placer de hallarse al lado de su augusta hermana, han devuelto completamente la salud a S. M. la Infanta Doña Maria Luisa Fernanda.

El clamor publico organo de los progresistas puros, desapruaba lo propuesto por la comision de presupuestos acerca de la supresion de la mitad de las Universidades

des por considerars que en las circunstancias actuales se pondria con ella una poderosa arma de oposicion en manos de sus contrarios.

El gobernador civil de Burgos ha publicado un bando para que quede sujeto a una multa toda persona que no oculte su caballo a la rapacidad de los ladro-facciosos, y a otra de 500 reales los alcaldes que no avisen de la desaparicion de cualquiera moro util para las armas de su respectivo pueblo, cuya cantidad se entregara a la persona que reservadamente de la desaparicion.

El Duque de la Victoria recorrio ayer en coche los cuarteles seguido de una escolta. No es cierto lo que ayer decia el clamor sobre el descubrimiento de una nueva conspiracion en Madrid, de cuyas resultas se habian hecho algunas prisiones. Fuera de lo que sabe V. sobre los descubiertos planes de algunos sargentos, nada de importante en la autoridad civil a hecho mas que encargar la vigilancia de algunas personas sospechosas.

Diferentes pueblitos del Tercio de Vizcaya han acudido a la Diputacion foral de la Provincia para que esta solicite del Gobierno, que la ley de desamortizacion no se lleve a efecto dentro del mismo Tercio.

El General Lara que tiene señalado su cuartel en Valladolid y que ha estado con licencia en Sevilla, ha vuelto ya a esta Corte y se dispone a salir para Valladolid inmediatamente.

Por un despacho telegrafico que recibimos anoche bien tarde, hemos sabido que despues de dos ataques sangrientos, los aliados se han aporado de obras de gran importancia delante de Sebastopol. El ministerio ingles, se sabe por otra parte, que en la mocion de Disraeli ha tenido la mayoria de 119 votos.

Fueron inoportunamente como puede calcularse se reunieron anoche en uno de los salones del Congreso varios diputados de los que a todo trance quisieran hacernos tomar parte en la guerra de Oriente, y otros por ellos convocados. La reunion fue presidida por el General San Miguel y con presenca de Diputados de todos lados de la camara. Los Srs. Boello, Moreno Nieto y Villosa, sostuvieron que podia ser beneficiosa nuestra patria el tomar parte en esa gran guerra, pues esto nos aseguraria la posesion de la Isla de Cuba, porque nos la protegerian hasta con las armas Francia e Inglaterra. Esta opinion fue combatida por las dos personas mas competentes; por nuestro ministro en Londres el Sr. Gouroler y por el Director general de Infanteria el Sr. Por de Olanos. Por el estado de agitacion en que se halla España, por su pobreza de recursos, por su poblacion, consecuencia de nuestras antiguas y presentes luchas intestinas, era de opinion el Sr. Gouroler que no podiamos por ahora representar un papel digno de una nacion que tanta influencia ha ejercido en otro tiempo sobre los destinos del mundo.

No creia el Sr. Gouroler que la pretendida alianza fuera favorable a nuestra dominacion en las Antillas, pues con tantos los sacrificios que Francia e Inglaterra esta haciendo para sostener sus respectivos pabellones, que no es posible que pudieran atender a los extranos cuando tanto necesitaban para si propios. El Sr. Por de Olanos, como jefe de nuestra infanteria, demostro cual era el estado de nuestro ejercito en cuanto a material de guerra, cual el numero de soldados, y la casi completa imposibilidad de mandar hoy a Oriente un cuerpo de 20 o 25.000 hombres, que era lo menos que podiamos y debiamos enviar.

La opinion demostrada por tan altos funcionarios como los Sres Gouroler y Por de Olanos demuestra cual es la del gobierno segun hemos adelantado a V. en esta materia. Pero aun debe avisarse que los demoratas por el organo del Sr. Rivera, fueron de dictamen de que debiamos tratar de arreglar nuestra casa, sin meterarnos en las guerras de las agencias, y aguardar

tranquilos el descalce que acabo no fuera litigioso y prospero. La reunion se separó bien tarde sin tomar como era consiguiente resolucion alguna.

El Sr. Galviesou fundó su desaprobacion al proyecto del gobierno para la suspension de las garantias individuales en las conclusiones siguientes:

1.º Que el proyecto en cuestion es una aberracion trascendental de politica y de gobierno; y que considerado como simple voto de confianza es peligroso concederlo al ministerio mas impeccable. 2.º Que no nos hallamos en circunstancias tan extraordinariamente peligrosas, que la salud de la patria peligré sino se suspenden las garantias individuales y de imprenta. 3.º Que las doctrinas de la escuela liberal reclaman la autorizacion como arbitraria en sus medios, ineficaz en sus resultados y parcial en su objeto. 4.º Que las bases 3.ª y 7.ª de la Constitucion no hacen incompetentes para aprobar el proyecto del gobierno a no ser que no pongamos en contradiccion con todo lo acordado. 5.º Que entre todas las autorizaciones concedidas bajo el regimen representativo, ninguna es tan amplia en la forma y tan omnimoda en su objeto, como la que hoy se nos pide.

El gobierno mejicano á desgracia el permiso que concedió en 1848 á los buques españoles para pescar en las costas del Yucatan. El diario oficial de Mejico á desmentido que allí los españoles se ven perseguidos como se ha dicho interpelando á nuestro ministro de Estado y en varios periodicos de España.

Una carta de la Habana fecha del 24 publicada por el conde de Vadiz trae algunas noticias que nos eran desconocidas. La nueva cuestion de agravios entre España y Washington debida al abuso de la gente comercial Anglo-Americana en Sagua ha terminado satisfactoriamente. El gobierno inglés á felicitado al General Concha por sus medidas represivas del trafico negrero. Ya se ha instalado la escuela general preparatoria para las especiales de maquinaria, bellas artes, nautica, telegrafos y otras. Parece que por el ultimo conde ha llegado á la Habana una real orden desaprobando el quiebra casa de los Srs. Sangroniz y Compañia ceda en empresa de vapores trasatlanticos á una sociedad anonima.

Ha llegado á esta corte una comision de catalanes encargada de presentar al Sr. Ministro de Hacienda la corona civica con que las ciudades de Barcelona y Mataró han querido premiar los esfuerzos extraordinarios que hizo el Sr. Madoz para ammorar los estragos del invierno y de las crisis fabriles.

Podemos asegurar que no es cierto que el gobierno haya destinado de cuartel al general Pezuela á las Islas Canarias. Parece que la representacion que hizo el citado general no pidiendo su retiro sino quejandose de que se le hubiese variado el cuartel de esta corte, se halla á informe del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Los ministros todos han salido hoy á la una de Madrid para celebrar en Brunjuel el acostumbrado consejo de ministros que se celebran los Domingos y asistiendo luego al convite de S. M.

Por despacho telegrafico recibido anoche en Madrid, se sabe que ayer se retiraron en Paris el Sr. y Sr. franceses á 95-75 y el Sr. p.º á 69; el exterior español á 37 $\frac{3}{4}$; el interior á 31 $\frac{3}{4}$ y á 18 $\frac{1}{2}$ de

Por otro despacho que hemos recibido hoy sabemos que el consolidado inglés subió ayer en Londres á 91 $\frac{1}{2}$.

Es indudable que el Gobierno á ordenado la inmediata formacion de cuerpos francos en diferentes Provincias de España, mandando utilizar desde luego los oficiales de reemplazo hijos de las propias Provincias, para que en su caso esta oficialidad pueda servir de nuclei á los batallones de la reserva que segun la ley deben organizarse inmediatamente.

El gobierno segun hemos oido no tomara parte en la cuestion que se agita hoy en el Congreso sobre si á de haber ó no sesion permanente de cortes, dejando á estas el resolver sobre la materia.

Por conducto extraordinario se sabe que en algunos puntos del Maestrancho se han notado síntomas de próximos levantamientos carlistas, por cuya razón el capitán general ha declarado en estado de guerra todo aquel territorio que comprende hoy una parte de la Provincia de Teruel. La partida que andaba por esta provincia no se ha aumentado en su persecución ha salido el Gobernador de Morella.

La def. se ha hecho hoy en el Bóhin a las 18: hay desahucio.

Sobre las facciones hemos recibido los siguientes:

Despachos telegraficos

Mañancho 26 por la noche

El Brigadier Serrano llegó a este punto hoy a las 7 de la tarde. Mañana, lo más temprano posible, emprenderá la marcha para aproximarse cuando sea dable a Daroca.

Zaragoza sábado 26 por la noche

La llegada aquí de los tres o cuatro nacionales heridos en Alfamen causó una indignación tan viva entre sus compañeros de armas, que por un momento fue de temer que tomarán una terrible represalia; pero el tacto del gobernador, secundado por el Ayuntamiento y la diputación provincial, ha logrado llevar la calma a los ánimos y todos esperan tranquilos a que el fallo de la ley caiga sobre los carlistas presos, que eran los más amenazados.

Se habla aquí de que la columna del Coronel Mateo ha derrotado a la caballería sublevada cerca de Híjar.

Calatayud Domingo 27

La facción Blanco con fuerza de 250 a 300 hombres desamó el 25 en Aced, su movimiento parece indicado hacia los pueblos de Campillo de Aragón o Molenarros. Por razón de seguridad se sabía que su objeto era sorprender las fuerzas del General Serrano. Este ha sido advertido a tiempo — El General Güerza ha debido pernoctar anoche en Lechón. El Gobernador de Teruel con 150 hombres ha debido hacerlo en Blancas o Tornos. Hasta ahora los soldados parados ascienden a 16. Los nacionales cogieron ayer a dos sargentos, un cabo y cuatro soldados de la caballería sublevada. Los sargentos llevaban ya puertitas las insignias de tenientes de Carlos 6.º: han sido fusilados en Mainar al frente de las tropas.

Pamplona domingo 27 a las 12 de la mañana

En el momento de estarse leyendo el bando por el que se declara en estado de guerra a esta Provincia, dos estudiantes y jóvenes han incitado al pueblo a la rebelión con palabras descompuestas, a que nadie ha hecho caso. Habiendo dejado la plaza fue seguidos espontáneamente por dos soldados que se apoderaron de ellos y los entregaron a las autoridades.

En toda la Provincia hasta el momento presente venía el orden completamente

Zaragoza Domingo 27 a la una del día

Alquiere todos los visos de seguridad que el Coronel D. Juan Mateo, ha demostrado a la caballería sublevada. El juez del 1.º instancia de Híjar ha enviado una comunicación traslado de otra que se le ha dirigido desde Sanper, en que manifiesta a este Gobernador Civil que en las inmediaciones del último pueblo el Coronel Mateo alcanzó a la caballería facciosa, y causándole algunos muertos y heridos, la puso en fuga hacia Pobleña y Leporelos. Todavía, sin embargo, no se ha recibido el parte del Sr. Mateo que confirme de un modo directo esta noticia.

Zuloaga